

πού βρισκότανε σέ τρομερή άγανακτι κ' έφυγε...

Γ'.

Την ίδια αυτή νύχτα ο στρατηγός ξύπνησε τρομαγμένος. Είχε άκούσει στον ύπνο του μία γνώριμη φωνή. Ανακάθησε στο κρεβάτι του. Μία φωνή λοιπόν τον καλούσε! Είχε άναγνωρίσει την γλυκειά φωνή της γυναίκας του που την έκλαιγε είκοσι χρόνια. Την άκουσε άκόμη νά γογγύζει λέγοντάς του : «Τι έκαμες τό γυιό μου;...»

Ο στρατηγός άγωνιούε περιβροχόμενος από κρύο ιδρώτα. «Αμα τόν ξαναπάρω ο ίδιος βαρής και ληθαργικός ύπνος, ξανάκουσε πάλι την ίδια φωνή, την φωνή της γυναίκας του, της λατρευτής του Λουκίας, που του έλεγε : «Σώσε τον!...»

Ο στρατηγός έσάδαζε. Από τό ένα μέρος τόν ίκέτευε ή γυναίκα του νά ενεργήσῃ νά σώσῃ τόν νατάδιχο, μ' από τό άλλο ή πειθαρχία και ή στρατιωτική του τιμή, τόν έκαναν διατακτικό...

Έβλεπε στ' όνειρό του τόν γυιό του νά τόν κυτάζει μέ παράπονο, τόν έβλεπε χρεμασμένον, νεκρό, κ' έφρικιούσε!...

Τό πρωτό, έπειτα από τή φρικτή αυτή νύχτα, ο στρατηγός σηκώθηκε άποφασισμένος νά σώσῃ τόν Αριάνδο. Σέ δυό ώρες έφευγε μέ τό έξπρές γιά τό Παρίσι.

Δ'.

Μέ μεγάλη στολή ο στρατηγός Μεσνίλ, τευτώνοντας τά πόδια του πού τρέμανε, έδωκε τήν κάρτα του στον κλητήρα του Υπουργού τών Στρατιωτικών. Πρίν μπη στό γραφείο τοῦ ύπουργοῦ διαστάζει, λυσιτάζει, όπισθοχωρεί! Τέλος εισέρχεται και πρίν καθίσει στό κάθισμα που του δείχνει ο ύπουργός, χαιρετά μέ ένα κίνημα άπελπισίας.

— Κύριε Υπουργέ, λέγει, γιά νά παρουσιάσω μπροστά σας άφισα τήν θέσι μου χωρίς άδεια, γιά πρώτη φορά στην στρατιωτική ζωή μου. Η αίτια που με φέρνει έδω, εινε σοβαρά. Τιμωρήστε με γιατι άφισα τήν θέσι μου, μά άκούστε με.

Ο ύπουργός τόν κύταζε μέ βαθεία συγκίνηση. Σηκώνεται τέλος και του σφίγγει τό χέρι.

— Σάς έννοώ και σάς συγχωρώ, παληέ μου σύντροφε, του λέει. Γνωρίζω δυστυχώς τήν αίτια που σάς φέρνει έδω, μά δέν μπορώ νά σταματήσω τήν ενεργεια της δικαιοσύνης, πρέπει νά περιμένουμε τήν άπόφασι.

— Βγήκε ή άπόφασις κ. ύπουργέ.

— Και τόν καταδικάζει;

— Είς θάνατον;

— Θεέ μου! ψιθύρισην ο γηραιός ύπουργός και άγκάλιασε τόν φίλο του, που τόν έπνιγαν οι λυγμοί.

— Αγαπητέ μου Μεσνίλ, ειπε σέ λιγάκι, δέν έχω τό μέσον νά σώσω τόν γιό σας, μά μπορώ νά μιλήσω αύριο, ύστερα άπ' τό συμβούλιο στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Θα προσπαθήσω νά βρω καμιά έλαφρυντική περίπτωση. Φταίει πάντως ο συνταγματάρχης. Δέν έπρεπε νά υποβάλῃ τήν μήνυσι.

— Κύριε ύπουργέ, ειπεν, ο συνταγματάρχης εινε άμεμπτος και δικαιολογημένος. Είμαι ο στρατηγός του και χρεωστώ νά τόν υπερασπισθώ. Ο γιός μου έκαμε ένα έγκλημα. Αυτό ειν όλο...

— Σάς θανατώ, στρατηγέ, ειπεν ο ύπουργός όλοκλιόμενος μπροστά στην τόση μεγαλοψυχία του στρατηγού. Θα προδιαθέσω τόν Πρόεδρο της Δημοκρατίας... νά τήν άκούσῃ που θα ζητήσω γιά σάς. Δέν άμφιβάλλω δε πως θα μετριαστή ή ποιηή του παιδιού σας μόνον...

Ο ύπουργός δέν μπορούσε νά τελειώσῃ τήν φράσι του.

— Μόνον; ρώτησε μέ άγωνία ο στρατηγός.

— Μόνον' ή χάρις δέν θάνα άπόλυτος, παρά μία όλλαγή της τιμωρίας.

— Καταναγκαστικά έργα; έφώναξεν ο στρατηγός. Ο γιός μου στο κάτεργο!...

— Ξέρετε ότι εινε άδύνατον νά γίνῃ διαφορετικά, στρατηγέ...

Ο στρατηγός σηκώθηκε τρέμοντας και χλωμός.

— Συγγνώμη γιά τήν ένόχλησι, κ. ύπουργέ, ειπε. Έχετε δικαιο' δέν μπορούμε νά σώσουμε τό παιδί μου...

— Φίλε μου, μην άπελπίζεσθε. Ας έλαττωθῃ πρώτα ή ποιηή, και βέβαιον εινε. Αμα δείξῃ ο γυιός σας καλή διαγωγή σέ τέσσερα χρόνια θα ενεργήσω νά έλευθερωθῃ.

Ο στρατηγός κούνησε τό κεφάλι του.

— Καταναγκαστικά έργα!.. Τί άτιμία! ψιθύρισε.

— Άκούστε, ειπεν ο ύπουργός. Αύριο θα είμαι στα 'Ηλύσια στο Υπουργικό Συμβούλιο. Σκεφθήτε κ' αν άποφασίσετε στείλετε μου μία κάρτα σας και θα παρακαλέσω σχετικώς τόν Πρόεδρο. Αν δώ πως έπέτυχῃ θα σάς καλέσω γιά νά τού μιλήσετε και σ. κ.

— Ω όχι! όχι! Καταναγκαστικά έργα!.. Ποτέ! ψιθύρισε ο στρατηγός.

Ο ύπουργός τόν συνάδευσε ως τήν πόρτα.

— Λοιπόν αύριο, του ειπεν.

Μά ο γηραιός στρατηγός έφυγε χαμπουριασμένος, σκεπτόμενος τήν άτιμία που άπειλούσε τό παιδί του...

Ε'.

Ο στρατηγός δέν κοιμήθηκα όλη τή νύχτα καλαιόντας μεταξυ της πατρικής του άγάπης και της κινδυνεύουσας τιμής του. Μπορούσε νά σώσῃ τό παιδί του, μά θα τό άτίμαζε. Διαφορετικά έπρεπε νά γίνῃ δήμιος του... Κι αν τόν έσωσε όμως πως θα είχε τήν άνοχη νά τόν δῃ νά ζῇ μαζί μέ άλλίους καταδικούς; Δέν θα διεφθειροτο μαζί τους αυτός που είχε κακά ένστικτα; Αμα έβγαινε άπ' τό κάτεργο θα ζούσε άσφαλώς μία ζωή άτιμη, ζωή κακούργου!

Προτιμώτερος λοιπόν ο θάνατος. Έτσι τελειώνει κανείς πού άξιοπρεπώς. Ω! ναι!.. καλλίτερα θάνατος!..

Εν τούτοις ήτο παιδί του, παιδί της Λουκίας του, και καταδικάζοντας αυτό καταδικάζε τή μητέρα του! Είχε δικαιο' νάνα ύππλαχος; Μπορούσε νά μαντέψῃ τό μέλλον;

Απεφάσισε τότε νά πάῃ στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας' και νά ζητήσῃ νά τόν σώσῃ. Αμα έμπερσασε έβαλε τήν στολή του και περιμέναε νάρθει ή ώρα του ύπουργοῦ συμβουλίου. Κατέβηκε σέ λιγάκι και πήρε ένα άμύξι. Όταν τόν ρώτησε ο άμαξίς που νά τόν οδηγήσῃ, μόλις άνοίξε τό στόμα του γιά νά πῇ : — Στα 'Ηλύσια! » Έξαφνα όμως μία έσωτερική δύναμις τόν έμπόδισε νά μιλήσῃ και διάταξε :

* — Στόν σταθμό της 'Ορλεάνης.

Στόν σταθμό ανέβηκε στο έξπρές άποφασισμένος ν' άφήσῃ τά πράγματα νά προχωρήσουν μόνα τους. Μά μόλις τό τραίνο άρχισε νά κουνιέται ο στρατηγός κύταζε τήν ώρα του. Ήταν άκριβός ή ώρα που θα έβλεπε τόν Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Μπορούσε νά σώσῃ τόν γυιό του. Έγινε έξω φρενών άπ' τήν άπελπισία και οίχτηκε στην πόρτα του βαγονιοῦ, μά πολύ άργά, γιατί τό τραίνο έπρεξε μέ άστραπιαία ταχύτητα.

— Λοιπόν ήτο μοιραίο και άμετάκλητον!

«Είτω... ΣΤ'.



Ο στρατηγός ξύπνησε τρομαγμένος...

Η διαταγή της έκτελέσεως είχε φθάσει και μαζί μ' αυτή και μία άδεια σχετική μέ τόν Μεσνίλ, γιά νά μη παρενεθῇ στην κερμάλα του παιδιού του! Αυτός άρνήθηκε! Είχε καταδικάσει τόν γυιό του, έπρεπε νά τόν συνοδεύσῃ στο μαρτύριό του...

...Και οι στρατιώτες είδαν μέ λύπη τόν στρατηγό τους νά ύψωνή τό σπαθί του μέ μία άύστηρά χειρονομία σαν τήν πειθαρχία, δρθιον στην σέλλα του άλλογού του, μαύρον μέσα στον ήλιο που τόν περιούκλωνε, ένα πατέρα νά χαιρετά τό παιδί του που έμελλε νά πεθάνῃ!.. Georges de Lys

Η ΠΑΡΕΞΗΓΗΣΙΣ

Φωτιά νά κάγῃ τόν παπα, που βγήκε κ' ειπε μία βολά πως τόν πλησίον ν' άγαπή καθέννας πρέπει και καλά. Σαν ζήλεμα, μ' ειπε κουνόν μά τώρα μένα έχω άρρηθῃ κ' έκαμε έρωτα μ' αυτόν, και θέλει νά τόν παντρευθῃ!

Γιατ' άκουσε τή συμβουλή ή όδλη' άγάπη, τό Μαριώ, και πάγει και γλυκομιλεϊ μέ τού γειτόνου της τῆ γυιό! Και εις τόν όποιος έρωτά, «Γιατ' έν' άλλον άγαπῆς;» γυρνῃ και λέγ' όρθά κοφτά : «Γιατ' έναι τώδεκ' ο παππάς.»

† Γ. Βιζυηνός

ΖΗΤΟΥΜΕΝ ν' αγοράσωμεν εις καλήν τιμήν τόμους του «Ραμπανά», του «Μη Χάνεσαι», του σατιρικού «Σκρίπ», των έφημεριών «Ακρόπολις» και «Αστῆ», του «Παλληνα-θρόπου» και οίωνδήποτε άλλων περιοδικών και έφημεριών.